

ТЕЛЕПРОГРАММА НА СЛЕДУЮЩУЮ НЕДЕЛЮ

ШКОЛЫ НАКОНЕЦ БУДУТ ОБЕСПЕЧЕНЫ ЕДИНОЙ УЧЕБНОЙ ЛИТЕРАТУРОЙ **2**



ЗА ПОЛГОДА ЗА СЧЕТ ГОСУДАРСТВА КУРОРТЫ ПОСЕТИЛО 245 ЧЕЛОВЕК **3**



Общественно-политическая газета Карачаево-Черкесии

Издается с 4 июля 1918 года

denresp.ru



день республики

28.06.2025

СБ

№ 70/21020

Сельский труженик
Ханафи Хапаев **3**

Ахмед Шоров в рубрике
«Литературная суббота» **9**



Рецепт из старого
кулинарного журнала **12**

Интересный проект
нашего университета **9**

Время себя проявить

Казбек Канаматов уверен, что сегодня у молодежи много возможностей реализовать свои идеи



За участие в конкурсе «Мой бизнес на Кавказе» награду Казбеку Канаматову вручает советник замминистра экономразвития РФ Ольга Терно

Крупным планом

Сегодня в России отмечается День молодежи. Об одном из представителей молодого поколения — наш сегодняшний рассказ.

Казбек Канаматов дважды становился победителем Всероссийского молодежного форума «Машук», выигрывал гранты, создавал собственные бренды. «Креативный, позитивный, не-

стандартно мыслящий молодой человек, у которого всегда масса идей», — именно так характеризуют нашего земляка все, кто его знает.

— Он с детства был таким, — улыбается его мама Халимат Тохтарова. — Увидел как-то документальный фильм о влиянии энергетики слова и давай проводить опыты. Разложил по баночкам рис, одной говорил хорошие слова, другую ругал и проклинал, а на третью не обращал никакого внимания — все, как в фильме. Когда увидел результаты, не да-

вал покоя ни нам, ни соседям, ни родственникам — кто ни зайдет, всех заставлял посмотреть, что из этого получилось.

В школе Казбек учился хорошо, но завораживали его слова «бизнес-проекты», «собственное дело». Уж очень хотелось непоседливому мальчишке и собственную копеечку заработать, и родителям помочь — в селе Пристань, где жила семья Канаматовых, работы не было практически никакой, многие выживали за счет огорода и разнообразной живности. Благо у главы семейства постоянная ра-

бота была, да и мама без дела не сидела, в свободное время вязала красивые шерстяные вещи. Тем не менее, Казбек пошел работать в небольшой цех вязаных изделий — лишняя копеечка не помешает.

Конечно, это была не та сфера деятельности, о которой мечтал честолюбивый юноша, но, как оказалось, этот опыт очень пригодился ему в будущем. Если сначала Казбеку доверили самые простые операции, со временем он стал заместителем руководителя предприятия.

»
с. 3

Вместе работаем на Победу

ТЕМА ДНЯ Очередная партия из 12 маскировочных сетей, изготовленных руками жителей и молодежи Урупского района, отправилась в зону проведения специальной военной операции. Маскировочные сети помогают скрывать технику и позиции от противника, повышая безопасность наших бойцов. В изготовлении маскировочных сетей приняли участие и стар и млад — от школьников до пенсионеров.

Встреча с детьми бойцов СВО

КАНИКУЛЫ В летнем лагере «Лесной» сотрудники Центра связи МВД по Карачаево-Черкесии встретились с детьми участников СВО. Полицейские рассказали детям об особенностях своей службы, уделив особое внимание новым технологиям. Ребята смогли воочию увидеть работу квадрокоптеров в полете и задать интересующие вопросы сотрудникам полиции.

Фестиваль сельской молодёжи

АКЦЕНТ Помощник директора АНО «Новые Перспективы» Анна Филимонова победила в грантовом конкурсе «Росмолодёжь». Гранты — 1 сезон! Благодаря этой победе Фестиваль сельской молодёжи уже в третий раз пройдёт на территории Прикубанского района — и станет ещё масштабнее, ярче и значимее! Этот грант — не просто финансовая поддержка, это возможность вовлечь в жизнь инициативу, которая объединяет молодёжь, открывает новые горизонты, вдохновляет на развитие и активное участие в жизни села.



Равные возможности для каждого

Образование

В Черкесске под председательством зампредседателя Правительства КЧР, председателя государственной экзаменационной комиссии Евгения Полякова состоялось совещание, в котором приняли участие начальник отдела информационного сопровождения Управления организации и проведения ГИА Федеральной службы по надзору в сфере образования и науки Александр Стрига и министр образования КЧР Инна Кравченко.

Основной темой обсуждения стали вопросы, касающиеся подведения итогов государственной итоговой аттестации на территории республики. Участники

совещания рассмотрели организационные моменты, а также меры, направленные на обеспечение качественного и безопасного прохождения экзаменов для выпускников, и подвели итоги основного и резервного периодов.

Инна Кравченко отметила важность прозрачности в государственной итоговой аттестации и обеспечения всех необходимых условий для успешной сдачи экзаменов.

«Мы должны сделать все возможное, чтобы наши выпускники чувствовали себя уверенно и комфортно в процессе сдачи экзаменов», — подчеркнула она.

Александр Стрига добавил: «Качественная организация государственной итоговой аттестации — это наша общая задача. Мы

должны обеспечить прозрачность и справедливость экзаменов, чтобы каждый выпускник имел равные возможности для демонстрации своих знаний».

«Важно, чтобы все участники процесса — от педагогов до родителей — были вовлечены в подготовку к экзаменам. Только совместными усилиями мы сможем достичь высоких результатов и обеспечить успешное будущее нашим детям», — отметил Евгений Поляков.

Совещание стало важным шагом к подведению итогов государственной итоговой аттестации и позволило участникам обменяться мнениями и предложениями по улучшению процесса.

Пресс-служба
Главы и Правительства КЧР

Еще больше интересного и нового на сайте denresp.ru



Фотофакт

Инспекторы Центра Государственной инспекции по маломерным судам Главного управления МЧС России по Карачаево-Черкесии проинструктировали отдыхающих на Большом пруду парка культуры и отдыха «Зеленый остров» Черкесска. Им напомнили основные правила: рассказали, как следует вести себя вблизи водоемов, как оказать первую помощь в случае происшествия. Горожанам также раздали памятки с основными правилами безопасности при нахождении вблизи водоема.

ЭХО НЕДЕЛИ

НИНА ШЕВЦОВА

цветовод, ст. Зеленчукская

— Меня все больше пугают природные катаклизмы, какая-то непредсказуемость, неуравновешенность природы. Этот год у нас начался с аномально теплой зимы и непривычно холодной весны. Где-то пожары, где-то смерчи, где-то засуха, которые проходят всё чаще, продолжительней, с большими потерями для экономики стран, и, что особенно печалит, с человеческими жертвами. О первопричинах говорить можно долго, но главное одно: человечество должно объединиться, чтобы противостоять разгулу стихий, чтобы жертв и урона было как можно меньше.

ЕВГЕНИЙ НЕВЕЛИЧКО

пенсионер, г. Черкесск

— Недавно вышел на пенсию и сразу ощущил на себе все её скромные возможности. При всём старании быть экономным я не в силах угнаться за каждодневным ростом цен. Основные продукты, которыми народ спасался в трудное время, та же картошка, обходятся сегодня, как деликатес. Творог или помидоры из базовых перешли в разряд праздничных. А ещё ЖКХ с 1 июля в бессчётный раз подорожает. Я бы терпел до того дня, когда прекратится этот бесконечный рост цен при наших

смешных пенсиях. Но боюсь, что этот день никогда не наступит.

АРТУР ИСАЕВ

таксист, г. Черкесск

— Совсем немного времени осталось до дня празднования 200-летия республиканской столицы. В силу своей работы я часто перемещаюсь по городу и особых изменений в облике города не заметил. Если центральные улицы еще стараются благоустраивать, то чуть в сторону — и видишь не-приглядную картину. Особенно не повезло жителям домов в районе центрального рынка: некогда благоустроенные дворы напоминают территории после разрушительного цунами. А возьмите наши учебные заведения — практически вокруг всех школ республиканской столицы территории не ухожены. Газоны, заросшие травой, прилегающие дорожки все вбитом стекле. Я думаю, надо водить практику ежемесячных субботников, как это бывало раньше. У детей появится больше ответственности, уважения к чужому труду.

МАРИЯМ ЛЕПШОКОВА

домохозяйка, г. Карачаевск

— Мой сын в этом году окончил школу и собирается учиться на айтишника в Москве, уже и вуз физико-технический выбрал. Мы с мужем его поддерживаем, как мо-

жем, никогда ему поперёк дороги не встанем, хотя он честно сказал нам, что после вуза в республику не вернется. И он не один такой, кто не возвращается обратно. Думаю, что для того, чтобы выпускники хороших вузов возвращались работать на родину, необходимо продумать комплекс мер по их поддержке. Согласитесь, когда вам гарантируют в течение года получение квартиры, как это было в советские времена, или высокий заработок, который бы позволял жить молодой семье достойно, многие подумали бы — оставаться в чужом городе или достойно жить рядом с родными.

МАРЕТА ШЕБЗУХОВА

провизор, г. Черкесск

— Пугает огромное количество бродячих собак в городе. Надо с этим что-то делать, пока они кого-то не загрызли, как это происходит во многих городах России. Мне в этой ситуации не до зоозащиты. Мне важно, чтобы мой ребёнок без страха ходил в школу, а домой возвращался, не заикаясь от страха. Заметьте, против бродячих кошек ничего не имею, они на детей не бросаются, наоборот, во всех подвалах всех грызунов уничтожили. А вопрос о бродячих собаках в республике давно надо поднимать на всех уровнях. Подготовила ШАХРИЗА БОГАТЬЕВА

Во главу угла — вопросы безопасности

Акцент

Глава Карабаево-Черкесской Республики Рашид Темрезов в режиме ВКС принял участие в очредном заседании координационного совещания по вопросам безопасности, противодействия коррупции и обеспечения правопорядка в Северо-Кавказском федеральном округе, которое провел полномочный представитель Президента РФ в СКФО Юрий Чайка.

В ходе заседания были обсуждены вопросы реализации профилактических мер, направленных на выявление и устранение причин и условий, способствующих радикализации лиц, содержащихся в пенитенциарных учреждениях в регионах СКФО, а также результаты работы правоохранительных органов по

противодействию нарушениям в миграционной сфере.

Открывая заседание, Юрий Чайка подчеркнул, что с учетом географического положения и этноконфессионального разнообразия Северный Кавказ остается вероятной мишенью для деструктивной деятельности иностранных спецслужб и других деструктивных сил, направленных на разжигание очага напряженности и дестабилизацию обстановки в округе.

Глава республики отметил, что в связи с этим необходимо принимать исч�ывающие меры по профилактике и недопущению любых противоправных действий, осуществлять системный мониторинг и всесторонний анализ ситуации, совершенствовать систему взаимодействия и координации совместной деятельности.

По итогам совещания Юрий Чайка дал конкретные поручения. Пресс-служба Главы и Правительства КЧР



Панорама

В МИРЕ

Цены на нефть марки Brent превысили 80 долларов за баррель на фоне удара США по ядерным объектам Ирана, сообщает агентство Bloomberg, сообщает РИА Новости. В последний раз стоимость барреля нефти поднималась до этой отметки в конце января.

Премьер Японии Сигэру Исиба решил отменить поездку на саммит НАТО, поскольку вряд ли сможет встретиться с Дональдом Трампом, сообщает Fuji. Вместо него Японию представит глава МИДа. От поездки в Гаагу отказались и лидеры Австралии и Южной Кореи.

В РЕСПУБЛИКЕ

На базе ООО «Абаза» в ауле Псыж для сельхозтоваропроизводителей Карабаево-Черкесии прошел обучавший семинар «День поля — 2025». В рамках мероприятия состоялась выездная полевая демонстрация систем защиты основных сельскохозяйственных культур, в том числе зерновых, кукурузы, подсолнечника, сахарной свеклы. Организатором мероприятия выступила крупнейшая российская компания по производству средств защиты растений АО Фирма «Август».

С января по май 2025 года специалисты филиала «Россети Северный Кавказ» — «Карабаево-Черкесскэнерго» подключили к электрическим сетям 507 новых объектов в Карабаево-Черкесии. Суммарно им выдано 12,6 мегаватта мощности. В их числе частные домовладения, предприятия малого и среднего бизнеса, личные подсобные хозяйства. Всего в этой категории электроэнергией обеспечен 441 объект общей мощностью 4,7 мегаватта. На особом контроле энергетиков подключение к сетям социально значимых учреждений.



На пульсе

Предупредить паводье

В рамках подготовки к прохождению паводка в Карабаево-Черкесском филиале РусГидро выполнены все необходимые организационно-технические мероприятия, направленные на обеспечение безопасной и надежной работы гидрооборудований в этот ответственный период. Энергетики провели очистку верхних бьефов гидроузлов от мусора и карчей, проверку готовности оборудования и сооружений гидроэлектростанции к пропуску «большой» воды, дополнительный инструктаж с

оперативным персоналом станции по пропуску паводка. Кроме того, подготовку к действиям в случае нештатных ситуаций ведёт аварийно-спасательное формирование филиала и формируется запас необходимых материалов.

Книга расскажет об известных земляках

Школьники Карабаево-Черкесии примут участие в создании книги-альбома «Земляки — Маяки». Книга будет издана в рамках просветительского марафона для школьников региона. Проект стал победителем второго конкурса ФПГ в 2025 году. Альбом-книга будет выпущена в количестве 2000 экземпляров, затем ее развезут по школьным и районным библиотекам. Презентация книги и тематические викторины по ее содержанию будут проведены во всех районах республики.



СВЕТЛАНА КИМБА

Ханафи Хапаев работает в родном колхозе более 30 лет

Земля любит тружеников

Человек и его дело

Колхоз «Кубань», где работает Ханафи Хапаев, — один из немногих сохранившихся в стране. Основанный в 1929 году, он пережил коллективизацию, войну, подъёмы и кризисы, смену строя, девяностые. И выстоял. Словно сама земля не позволила ему исчезнуть.

Сегодня — это стабильно работающее сельхозпредприятие, которое возглавляет Марина Борлакова, где на сотнях гектаров выращиваются зерновые, подсолнечник, кукуруза и др.

Родился Ханафи в селе Дружба. В семье было семеро детей. Отец работал в животноводстве, мать — в поле, на свёкле. После школы Ханафи не поехал в город, как это сделали многие его сверстники, а пошел работать в колхоз. Сначала животноводом, потом сел за руль автомобиля. Работал на ЗИЛе, 130-м, сейчас — на спецмашине для перевозки удобрений и зерна.

«Я удобрения вожу. Засыпаю в сеялки. Сейчас вот кукурузу сеем — там и удобрение, и зерно сразу идёт», — рассказывает он.

Поле — не офис, здесь нет кондиционеров, нет перерыва на кофе. Есть солнце, которое выпекает землю добела, пыль, которая въедается в кожу, гул тракторов, да редкие переклички.

— Весной земля просыпается — пора выходить в поле. Работаем

от рассвета до заката, пока не засеем, не обработаем. Потом уборочная страда, — продолжает Ханафи, — всё надо убрать, засыпать, привести в порядок. Зимой, казалось бы, можно и отдохнуть, но нет, техника сама себя не починит.

У Ханафи нет семьи в привычном понимании — ни жены, ни детей. Но он не считает себя одиноким. Его семья — это земля, на которой он вырос, техника, которую он знает, как свои пять пальцев. Наконец, это люди, с которыми он плечом к плечу работает уже десятилетия.

— Сегодня наш колхоз под руководством Марины Рамазановны, — говорит Ханафи, — держится крепко. Не разваливается, не угасает. Работы много, и это радует.

Хапаев — не герой газет, не спикер форумов. Он не ищет славы, но заслуживает уважения. Потому что без таких тружеников мир бы перестал существовать.

АРМИДА КИШМАХОВА

Кстати,

сейчас в полях колхоза «Кубань» сеют кукурузу — культуру особую, последнюю в сельхозобороте. Это финишная прямая весеннеї страды не только для хозяйства, но и для всей республики. Семена отобраны добротные, проверенные — дают хорошие всходы, устойчивы к засухе и болезням.



Коротко

Поправили здоровье на курортах

С начала 2025 года Отделение Социального фонда России по Карачаево-Черкесской Республике предоставило 245 путевок на санаторно-курортное лечение жителям региона на общую сумму более 9 миллионов рублей. На получение путевок имеет право обширный перечень граждан: люди с инвалидностью, участники Великой Отечественной войны, ветераны боевых действий, граждане, награжденные знаком «Жителю блокадного Ленинграда», члены семей погибших (умерших) инвалидов войны, участников Великой Отечественной войны и ветеранов боевых действий и другие.

Каникулы с Росгвардией

В рамках акции «Каникулы с Росгвардией» сотрудники вневедомственной охраны Росгвардии провели для школьников, отдыхающих в летнем оздоровительном лагере, тематическое занятие. Правоохранители рассказали ребятам о задачах, стоящих перед сотрудниками вневедомственной охраны. Особое внимание было уделено правилам безопасного поведения в общественных местах.

Операция «Нелегал»

Сотрудники вневедомственной охраны Росгвардии в рамках комплексного оперативно-профилактического мероприятия «Нелегал» оказали содействие коллегам из регионального МВД при задержании нарушителя миграционного законодательства Российской Федерации. Росгвардейцы обратили внимание на подозрительного мужчину, задержали его и передали сотрудникам МВД по КЧР.

По историческим городам страны

Тема дня

Фонд «Защитники Отечества» организовал для родных погибших участников СВО из Карачаево-Черкесии познавательный тур «Малахит» по историческим городам страны.

В рамках проекта «Своих не бросаем!» родители и супруги героев посетили Москву, Казань, Екатеринбург и Нижний Новгород, познакомились с их культурным наследием и достопримечательностями.

Путешествие проходило в комфортном формате «поезд-отель», благодаря чему участники смогли не только увидеть красоту российских городов, но и отдохнуть. В программе — экскурсии по Казанскому кремлю, знакомство с уральскими самоцветами в Екатеринбурге, посещение Нижегородского кремля.

«Когда мы стояли у стен Казанского кремля, я вдруг ясно ощутила — мой сын защищал именно это: нашу историю, нашу землю, наше будущее. Спасибо за возможность прикоснуться к величию России, которое он отстоял», — рассказала Надежда Вильхова, потерявшая сына в зоне СВО.

Подобные инициативы помогают сохранить память о подвиге защитников Отечества.

Соб. инф.

Время себя проявить

Казбек Канаматов уверен, что сегодня у молодежи много возможностей реализовать свои идеи

» Сегоднѧ об этом рынке он знает абсолютно все. — Мы, жители Карачаево-Черкесии, являемся абсолютными лидерами России по производству современных качественных вязаных изделий. Только в нашей небольшой республике насчитывается около тысячи мелких и крупных цехов, продукция которых вос требована не только в России, но и за рубежом, — говорит Казбек Канаматов. — Нужно развивать этот сегмент экономики, готовить специалистов.

Эту идею молодой человек озвучивал на всевозможных форумах и семинарах, в которых непременно принимал участие. К тому времени он отслужил в армии, получил высшее экономическое образование и создал собственные бренды — в 2016 году вместе с другом организовал творческую мастерскую «Мика» (она до сих пор функционирует), в 2020 провел конкурс «Талант года», а спустя год стал сооснователем чайного домика «Сила гор» в Теберде. Кстати, там до сих пор с успехом продают вкуснейшее варенье, мед и горный чай, которые пользуются неизменным спросом у туристов.

К тридцати годам Казбека Канаматова в республике знали — у него был опыт, свой блог и масса интересных идей.

— Мне всегда хотелось что-то неординарное организовать и посмотреть, что из этого выйдет. У нас в республике немногие знают, что такое инвестиции. Они думают, что это богатый человек, у которого много денег, и он инвестирует их в компании. Я решил рассказать, что такое инвестиции, на примере сельской жизни, — смеется Казбек.

Недолго думая, разместил объявление в соцсетях и пригласил желающих принять участие в эксперименте: Казбек выращивает экологически чистые помидоры без всякой химии, прибыль — пополам.

— Я предложил купить куст за сто рублей. Участники эксперимента отдают деньги, я — свои усилия. То есть я предложил людям делить поровну и риски, и прибыль, чтобы они поняли, что такое предпринимательство, что такое инвестиции.

На объявление Канаматова отозвались жители из разных уголков

У молодых людей столько возможностей реализовать свои задумки, свои проекты, свои бизнес-планы...

Карачаево-Черкесии. Каждый день молодой блогер выкладывал фотоотчет о проделанной работе.

— Это было очень интересно и познавательно: Казбек с юмором рассказывал о каждом кустике помидоров, чем он их подкармливает, давал им имена. Урожай оказался неплохим, я, городской житель, первый раз в жизни ела свои собственные томаты. Для меня они были необычайно вкусными!

А когда Казбек мне вручил в качестве премии за участие в эксперименте баночку свекольной икры, которую приготовила его мама, я готова была его расцеловать! Если Казбек еще что-то интересное придумает, обязательно приму участие, — признается участница проекта Мадина Лайпанова.

Год назад Казбек Канаматов стал руководителем первого республиканского образовательного центра для молодежи в сфере легкой промышленности, проект которого был разработан региональным Министерством по делам молодежи и реализован совместно с Министерством промышленности, энергетики и транспорта КЧР и АНО «Моя карьера».

— Сегодня работодатели — от крупных компаний до небольших фирм — ищут сотрудников с такими качествами, которыми в полной мере обладает Канаматов: эрудицией, ответственностью, креативностью. И последнее очень важно, потому что креативность — это, в первую очередь, нестандартный подход к решению задач. Руководителям

важно, чтобы сотрудник мог найти выход из сложной ситуации и сделать «не как у всех». У Казбека это хорошо получается, — объяснили в Министерстве по делам молодежи КЧР. — Ему близки интересы молодежи, и он находит путь к их сердцам.

Казбек Канаматов своим назначением доволен, но не собирается на этом останавливаться. Его мечта — сделать родную Карачаево-Черкесию столицей трикотаж-

заводов. — Стартапы должны быть везде, — уверен Казбек. — Идеи должны реализовываться везде, — уверена ОЛЬГА САВЕНКО

Добавим

Сегодня в Центре АНО «Моя карьера» готовят специалистов по четырем востребованным направлениям: программист-дескриптор, швея, дизайнер, оператор плосковязальных машин. В дальнейшем количество специальностей и обучающейся молодежи будет постоянно увеличиваться, уверен его руководитель.



От аферистов спасет критическое мышление

На встрече с журналистами правоохранители рассказали о схемах телефонных мошенников

Актуально

В повседневной оперативно-служебной деятельности сотрудники органов внутренних дел взаимодействуют с представителями средств массовой информации. Благодаря такого рода деятельности население получает достоверную информацию. Например, на днях на встрече в Доме печати шел обстоятельный разговор на тему, как не попасть на удочку мошенников.

О методах «развода»

В рамках встречи журналистам рассказали не только о старых и новых методах «развода» граждан. Врио начальника ОБК МВД по КЧР Хасан Тамбиев привел статистику зарегистрированных преступлений. Он отметил, что на сегодняшний день из двух тысяч зарегистрированных преступлений девятьсот связаны с кибермошенничеством.

— Звонит телефон... На другом конце провода слышим: «Здравствуйте, это служба безопасности банка. Подозрительные операции по вашему счету. От вашего имени поступила заявка на кредит». Или: «Ваш сын попал в беду... На него хотят завести уголовное дело, нужнаенная сумма, чтобы не доводить дело до суда», и так далее... Редкий россиянин не получал телефонные звонки подобного содержания, о чем также свидетельствует статистика. И вроде бы все мы — здравомыслящие люди, и понимаем: это фразы мошенников, не нужно вступать с ними в диалог, однако в 2024 году россияне все-таки потеряли от телефонного мошенничества 14,2 миллиарда рублей. Естественно, граждане

Карачаево-Черкесии не являются исключением, и попадаются на уловки аферистов, — рассказал капитан полиции Хасан Тамбиев.

Он также отметил, что прежние методы выявления телефонных и интернет-мошенников не всегда работают. С каждым годом аферисты придумывают все новые и новые виды мошеннических схем. Специфический говор и просторечие вроде «я с отдела безопасности старший следователь» — не обязательно будет присутствовать у звонящего. Фамилия, имя и отчество мнимого «капитана юстиции Б.» могут быть вполне реальными, «пробиваемыми» по официальным сайтам ведомств. Наконец, мошенникам могут быть известны о вас такие подробности, которых не найдешь в открытом доступе, — на то и профессионалы.

— Зачастую, сталкиваясь с подобного рода преступлениями, начинаешь отслеживать схематичность аферистских методов обмана, есть основные принципы, которыми пользуются

киберпреступники, — отметил начальник отдела УУР МВД по КЧР Керам Айбазов. — Они остаются прежними, потому что именно эти методы и принципы помогают выманить деньги у жертв, а также их персональные данные или коды доступа к онлайн-банкам. Поэтому нужно быть готовыми и не поддаваться на провокации.

Их может выдать речь

Кстати, важный, и узнаваемый аспект мошенничества — речь. Как рассказал заместитель председателя Общественного совета при МВД по КЧР, руководитель национального центра помощи детям в КЧР Алий Байрамкулов,

у мошенников есть серьезный минус — говорок-то не скроишь. Поэтому, даже удивительно, что россияне не всегда понимают, кто им звонит.

— Москвичи или питерцы, от лица которых обычно говорят злоумышленники, уж точно не будут хекать, ошибаться в ударениях (средства) и склонениях (договора), а еще не станут «наводить примеры» и «так же само», сообщать клиенту «За его счет» (вместо «о проблемах со счетом»). Или, например, «фиксирую информацию», «я вас услышал», «пластиковые продукты» (так аферисты почему-то называют банковские карты), «сегрегированный счет» — эти фразы прописаны в так называемом скрипте, алгоритме, по которому работают мошенники, — добавил Алий Магомедович.

Кроме того, банки никогда не будут выпытывать у вас кодовые слова или цифры с обратной стороны карточки

Такие, не совсем русские словечки и обороты вылетают из ртов «звонилок» как из рога изобилия. Лишь 10 процентов из числа мошенников умеют говорить грамотно. Но и эти 10 процентов — «палятся», как только «жертва» начинает припирать их к стенке — например, просит назвать адрес офиса или реку, на которой находится Пресненская набережная (аферисты любят говорить, что сидят в «Москва-Сити», на Пресненской набережной.) А уж называть, в каком крыле башни «Федерация» располагается их контора, задача для аферистов совсем непосильная.

Мало кто из мошенников умен, образован и опытен. В основном в колл-центрах «трудится» молодежь от 20 до 25 лет. Им главное — хорошо «работать языком», не давая «клиенту» очухаться, — рассказывает москвич Михаил, несколько месяцев изучавший схему обмана. — Од-

нажды мне попалась совсем юная аферистка — возможно, даже школьница, и я решил «развестить» ее саму. Сказал, что отправил 15 тысяч рублей, и послал скрин поддельного чека, практически неотличимого от настоящего. Через несколько минут в моем Личном кабинете отобразилась сумма в 150 долларов. О чем это говорит? О том, что мошенники сами пишут любые цифры.

В сети обмана попадает и стар и млад

Гости Дома печати также напомнили, что в эпоху цифровых технологий дети много времени проводят в интернете, что делает их уязвимыми перед мошенниками.

— Знакомая ситуация: ребенок вдруг оживленно переписывается с кем-то «из школы», а через

неделю просит срочно перевести тысячу рублей на «совместный проект»? Мошенники мастерски создают иллюзию знакомства. Они неделями изучают интересы ребенка через соцсети. Потом появляется «новый друг», который обожает те же игры, слушает ту же музыку. А через месяц «друг» просит помочь — купить карту, проверить код, сделать перевод, — говорит подполковник полиции Керам Айбазов.

Преступники могут представляться сверстниками или блогерами, а также предлагать детям «секретные задания».

— Подростковый максимализм — любимое оружие мошенников. «Слабо?», «Все уже сделали, только ты не решаешься», «Это же просто квест!» — такие фразы заставляют даже осторожного ребенка пойти наперекор здравому смыслу, — предупредил К. Айбазов.

Еще одним мощным рычагом давления является страх. Так, если

Хасан Тамбиев, Алий Байрамкулов и Керам Айбазов на встрече в Доме печати

ребенок уже отправил мошенникам личные фото или данные, они могут шантажировать его, угрожая публикацией информации. Дети часто замалчивают такие ситуации, боясь гнева родителей. Важно дать понять, что вы на их стороне, что бы ни случилось. Фразы вроде «Давай разберемся вместе» работают лучше, чем «Я же тебя предупреждал!»

Чтобы защитить ребенка, начальник ОИ и ОС МВД по КЧР подполковник внутренней службы Евгения Узденова рекомендовала использовать живой диалог вместо нудных нотаций. Кроме того, что необходимо развивать у подростков критическое мышление, она посоветовала разбирать с ним реальные истории.

— Спросите: «А что бы ты сделал, если бы тебе предложили легкие деньги за «просто поддержать» чужую карту?», «Как думаешь, почему новый друг из сети просит не говорить о нем родителям?», «К кому ты обратишься, если тебя начнут шантажировать?» Установите правило: любые финансовые просьбы, даже от «друзей» — только после обсуждения с вами. Говорите о цифровой гигиене: не отправлять личные фото, адрес, данные карт или пароли — даже «лучшему другу» из интернета. Если ребенку меньше 10–12 лет, обязательно настройте родительский контроль, — обратились к присутствующим сотрудники МВД по КЧР.

Повторим пройденное

Как же вести себя, если на экране телефона появился незнакомый номер?

— Просто — не реагировать, — отвечает капитан полиции Х. Тамбиев. — Не отвечать на незнакомые номера, ни в коем случае не переходить по ссылкам в сообщениях, даже если они кажутся вам знакомыми. Сейчас есть приложения, где искусственный интеллект и различные алгоритмы определяют сомнительные номера и не дают им пробиться к вам. Конечно, бывают ситуации, когда мы можем потерять телефон или просто сидеть батарея, и мы звоним с чьего-то, но здесь лучше заранее договориться о каком-то кодовом слове или фразе.

Кроме того, банки никогда не будут выпытывать у вас кодовые слова или цифры с обратной стороны карточки. Зачем им это? У них все ваши данные есть, вы их дали во время заключения договора. Ну а банковские программисты используют свои программы, в которых эта информация не нужна вообще, там свой язык и код. Все логины, пароли, цифры — для вашего успокоения, но не для систематизации работы банка и безопасности счетов.

Прежде всего, мошенники жестко ограничивают жертву по времени. В режиме дедлайна способен адекватно себя вести далеко не каждый человек, поэтому это будут слова «срочно», «немедленно», «быстрее», «сегодня». Важно поступить ровно наоборот: остановиться, выдохнуть, проанализировать, позвонить близким. Есть категория людей, не умеющая говорить «нет», — для них система вопросов будет выстроена именно так, чтобы человек со всем соглашался. «Только сегодня и только для вас» — еще одна стоп-фраза.

Ну и стрессовые сочетания: заблокирован счет, попытка перевода денег, взлом аккаунта, арестован счет, авария, убийство, задержание, операция — все, что требует оперативных действий с вашей стороны, все это должно вас насторожить. Развивайте критическое мышление, и тогда вы сможете защитить себя от нечестных на руку дельцов.

Светлана Кильба

ФАКТ

Жители Карачаево-Черкесии лишились свыше 11 миллионов рублей, став жертвами телефонных аферистов. По всем фактам телефонного мошенничества возбуждены уголовные дела, сообщает пресс-служба МВД республики.

Студент, воспитай ученика!

В июне в Карабаево-Черкесском госуниверситете им. У. Д. Алиева был реализован проект «Детская творческая мастерская»

Молодо не зелено

Этот проект реализован в рамках федеральной программы «Обучение служением» на педагогическом факультете КЧГУ им. У. Д. Алиева.

Какая мама не мечтает о том, чтобы ее подрастающая дочь младшего школьного возраста приобретала навыки рукоделия, развивала мелкую моторику, осваивала технику бисероплетения, росписи, квиллинга? И это ведь не просто творческий процесс, но и возможность создать уникальные вещи, которые можно подарить или украсить ими интерьер. Наконец, такие навыки, приобретенные с детства, только в плюс будущей невесте, домовитой хозяйке, примерной жене...

Вот почему мамы в Карабаевске и за его пределами поспешили привести своих дочек — второклашек и третьеклассниц — в «Детскую творческую мастерскую» университета, где их радушно встретили студентки-практикантки: Алина Салпагарова, Амина Болурова, Диана Батдыева, Алина Семенова. Облаченные в яркие фартуки, они сразу же переодели своих подопечных в такие же (по росту) и включили их в интересную работу: рисовать, лепить, плести из бисера украшения и брелоки, делать из мулине фенечки, работать с разными материалами. На удивление, здесь сразу же сложился творческий коллектив девчонок, где почти стиралась разница в возрасте — целый десяток лет — между младшими и их юными наставницами.

Кстати, обе Алины на педфак КЧГУ поступили после колледжей: Салпагарова — с дипломом Кисловодского медицинского, Семенова (вместе с Дианой Батдыевой) — Первомайского технологического,



В «Детской творческой мастерской» каждому нашлось занятие по душе

а Амина Болурова была выпускницей СШ с. Джага. Словом, эта дружная четверка девушек из Малого Карабая, дружно включившись в программу «Обучение служением», с первых же минут общения заинтересовалась своими маленьких учениц.

— Я увлеклась здесь квиллингом и теперь с удовольствием делаю из скрученных бумажных полосок открытки, цветы, животных, — рассказывает третьеклассница гимназии № 4 им. М. Хабичева Амина Байчорова. — При помощи квиллинга можно украсить разные вещи, например шкатулку или рамку для фотографий. И тогда они станут единственными на свете.

Нас научили правильно использовать клей, ножницы, стержень для накручивания и создавать красоту.

А второклассница СШ № 1 г. Теберда Аиша Чотчаева с восторгом рассказала, как они учились

рисовать ватными палочками и собственными пальчиками:

— Я впервые узнала, что пальцеграфия — это вовсе не баловство, а такая техника рисования. Все, что нам показывают на занятиях, было так необычно, красиво и интересно!

А еще в «Детской творческой мастерской» студенты-наставники помогали младшему классникам поверить в свои силы, поверить в себя.

— Дети учились выражать свои эмоции и фантазии через цвет и форму, не ограничивались стандартными инструментами, — рассказывает руководитель проекта Алина Салпагарова. — Контакт с различными текстурами и материалами помогает развивать тактильные ощущения и сенсорное восприятие мира. Ведь даже из простых отпечатков пальцев можно умело создавать целые сюжеты и композиции. Обучая детей, мы и сами обрели опыт, который будем использовать в своей педагогической деятельности. Это пример того, как учение может быть служением.

Посетив одно из занятий этой замечательной мастерской, я с удивлением увидела, как дети

учились рисовать цветы в такой нетрадиционной технике, где вместо кистей используют... полиэтиленовые пакеты для создания отпечатков и текстур, что даёт неожиданные красивые эффекты. Я любовалась тем, как ловко дети овладели техникой оригами, складывая фигуры из бумаги без ножниц и клея. Во время занятий девочки создали множество ярких работ и раскрыли свои таланты. Вручение сертификатов тридцати ученицам младших классов школ городского округа стало очевидным результатом их стараний и творческих успехов. А студенткам-наставницам была объявлена благодарность от деканата педагогического факультета. **ЛЮДМИЛА ОСАДЧАЯ**

Еще больше интересного и нового на сайте
denresp.ru



Мира, счастья вам, добрые люди!

Литературная суббота

Ахмед Шоров, отличник печати СССР, заслуженный работник культуры КЧР и РФ, член Союза писателей России, народный писатель Карабаево-Черкесии, лауреат премии Главы КЧР в области литературы и искусства, почётный гражданин аула Псаучье-Дахе, всю свою жизнь посвятил литературе и журналистике.

Более 35 лет он отдал республиканской газете «Черкес хэку», создал детский журнал «Лэгъ-упыкъ» («Радуга»), которым руководил 20 лет.

Он автор более двадцати поэтических и прозаических книг,



которые на черкесском и русском языках вышли в Черкесске, Ставрополе, Нальчике и Майкопе. Его произведения опубликованы в «Антологии поэтов Северного Кавказа», в серии «Библиотека «Дружба», в центральных газетах «Литературная газета», «Литературная Россия», в журналах «Дон», «Нана» (Чеченская Республика) и других.

На сценах государственных драматических театров Карабаево-Черкесии и Республики Адыгея поставлены спектакли по его пьесам «Белая свирель», «У plutya плохи дела», «Портфель президента».

И сегодня мы представляем читателю стихи А. Шорова в переводе на русский язык.

ШАХРИЗА БОГАТЫРЁВА

С добрым утром!

Утро доброе, добрые люди!
Ночь покинула землю.
Рассвет.
Новый день
Пусть для каждого будет
Днём удач,
Вдохновенья, побед!
Просыпаются птицы и снова
Славят трелями солнца восход.
Просыпаются дети
под кровом,
И встаёт работающий народ.
— С добрым утром! —

встречает соседа
Проходивший мимо сосед.
И течёт между ними беседа,
И всё ярче,
всё краше рассвет.
Мира, счастья вам,
Добрые люди!
Это счастье
Дано нам сберечь.
Новый день
Пусть для каждого будет
Днём удач,
вдохновенья и встреч!

Перевод Виктора Прыткова

Заходите

У меня есть дом и сад у дома,
И мои ворота без замков.
— Заходите! — говорю
знакомым,
Говорю и вам, с кем не знаком.
Заходите к нам в любое время,
Я для вас товариш, друг и брат.
Есть максиме, паста и гедлибже,
Всегда выше всё, чем я богат.
Назовёте дом мой полной
чашей,
Я её тайком не пригублю.
Эта чаша и моя, и ваша —

Хлебом и вином не обделю.
Даже то, что мне всего дороже,
Гостю дорогому подарю.
Дом мой ваш, его хозяин тоже!
— Заходите! — людям говорю.

Кто, как не ты...

Знойным летом, выюжно зимою,
В ясном свете и в кромешной мгле
Мысль-вопрос не даёт мне покоя:

Почему живу я на земле?

Кто-то вдруг

С желаньем успокоить

Над листвой прошелестит,

как дождь,

И махнёт приветливо рукою:

— Нужно жить, товарищ, —

и живёшь.

Неужели трудно догадаться,

Отрешась на миг от суеты:

Коль уж в мире жизни

продолжаться,

Кто её продолжит,

Как не ты?!

Переводы Владимира Залужного

Откуда ты?

Всё дарит мать ребёнку своему:
И свет любви, что для него

хранила,

И то, что нужно сердцу и уму, —

Глаза и слух, и жизненную силу.

Но самый главный дар —

родной язык,

До нас дошедший от седого века,

Он музыкан, ёмок, многолик

И создан Богом лишь

для человека.

Родной язык даётся только раз,

Он навсегда твой верный
спутник в жизни,
Он — как живая истинная связь
С семьёй, с народом,
с домом и Отчизной.
Его забыть —
как отчий род предать!
Пусть ты богат,
успешен и заслужен,
Когда родной язык
не хочешь знать,
Кто ты тогда?
И для чего ты нужен?

Россия — родина моя

Россия. Родина. Отчизна —
Как мне ещё называть тебя?
С тобой навек я связан жизнью,
Всем существом своим любя.
Мне дорог каждый
твой просёлок,
Твоих озёр негромкий плеск,
Смолистый дух лесов сосновых,
Живой росы алмазный блеск.
Люблю тепло весенних пашен,
Осенних клёнов алый цвет
И каждый день твой
приходящий —
Неважно — ясный или нет.
Моя надежда, песня, сила,
Моих стремлений высота —
Всё лишь с тобой, моя Россия,
А без тебя — душа пуста.
Чтоб стала ты ещё сильнее
И расцвела, словно сад,
Я ничего не пожалею —
Я твой строитель и солдат.
Твои просторы вековые
Украшу я своим трудом,
Моя земля, моя Россия —
Души и сердца светлый дом.

В шаге от взрослой жизни

Сегодня в Карачаево-Черкесии проходят школьные выпускные балы. И завтра вчерашние школьники встретят рассвет своей взрослой жизни

Акцент

Я сама ещё недавно училась в школе — центре образования № 11 Черкесска и знаю, насколько это волнующий день. Столько у тебя эмоций, столько планов на будущее. И, встретившись в родной школе с нынешними выпускниками, не могла не поинтересоваться, а какое настроение у них, как они сдали ЕГЭ, кем мечтают стать.

— Да, квест в одиннадцать лет закончился, — говорит Ахмат Коркмазов. — Конечно, мы будем скучать по школе, ведь львиная доля жизни прошла тут. Но впереди — столько интересного! Собираюсь поступать в медицинский вуз. Баллов для поступления на бюджет недобро, буду учиться на платном. Все из-за того, что долго

метался, не мог определиться с выбором. До десятого готовился к ЕГЭ по английскому, потом понял, что это не мое...

А вот Артур Тлисов определился с выбором профессии в девятом классе. Собирается учиться в Ставрополе по направлению «информационная безопасность». И, судя по результатам ЕГЭ, у него это получится. По профильной математике — 84 балла, по русскому — 89, а по информатике ожидается не менее 80.

— Экзамены были простыми, — говорит он. — Надо просто заранее к ним готовиться.

А Эмма Куликова призналась, что очень волновалась перед ЕГЭ.

— Но результаты оказались хорошие, — улыбается Эмма. — Да, я занималась, помимо школы, еще и с репетиторами, но замечу, что школа дала мне обширные знания, особенно по истории и обществознанию. Мечтаю по-



ступить на факультет международных отношений, мне очень интересны экономика, политология, социология... Планирую подавать документы в РУДН и РГУ в Москве.

Марианна Куджева пока о столице не мечтает:

— Буду поступать в наш республиканский колледж культуры и искусств на «актерское мастерство». Я восхищаюсь актерами на сцене и тоже хочу этим заниматься. Возможно, потом поступлю в вуз... А вообще, я рада окончанию школы. Очень волнительно начинать новый жизненный этап. Уверена, буду скучать по школе, но через время.

Как рассказала классный руководитель ребят Стэлла Экзекова, она довольна успехами своих выпускников. Несмотря на отсутствие «стобалльников», ребята показали достойный результат, большинство сдали экзамены на 75+ баллов, и в шутку она назвала их «ботаниками». Это был первый в жизни педагога 10–11 класс, но, несмотря на это, трудностей с ребятами не было, говорит Стэлла Аликовна: «Они упорно учились, так как все пришли в 10 класс с пониманием, куда хотят поступать.

Трое из них уже стали медалистами, сдав экзамены на более чем 80 баллов. Ждем с нетерпением результаты еще одной ученицы и уверены, что она станет четвертой медалисткой в этом маленьком классе из девяти человек. Большинство учащихся выбрали для сдачи ЕГЭ биологию и химию — многие стремятся поступить в медицинские университеты. А на втором месте по популярности — юридические факультеты.

Что ж, до взрослой жизни ребятам остался всего один шаг. И пусть сегодняшние выпускные балы станут для них красивым аккордом, завершающим их школьную жизнь. А дальше — новые горизонты. Очень хочется, чтобы ребята не ошиблись в своем выборе, чтобы в будущем нашли достойное применение своим знаниям и силам. Удачи вам, выпускники!

ЭЛЛИНА АХМЕТОВА
студентка 2 курса СКФУ

Лучше не пробовать, а задуматься

23–29 июня — Неделя профилактики употребления наркотических средств

Будьте здоровы!

ГАЛИНА ТРУФАНОВА
врач психиатр-нарколог
республиканского наркологического диспансера

Распространение употребления наркотиков и наркозависимости — одна из самых серьезных проблем современного общества. При этом о наркотиках ви-тает немало мифов, слепая вера в которые искалечила немало судеб.

Опасный «кайф»

Все наркотики участвуют в химических процессах, происходящих в головном мозге, изменяют их и приводят к необходимости увеличения дозы и частоты приема, развитию зависимости, сопровождающейся абстинентным синдромом или «ломкой» при отсутствии очередной дозы.

Психоактивные вещества являются ядами, разрушающими клетки мозга. Это приводит к нарушению мышления, снижению интеллекта и памяти у наркоманов. Изменяется психика, вызывая состояние, напоминающее шизофрению: замкнутость,

Зачастую молодые люди не старше 35 лет приобщаются к наркотикам «за компанию»

обеднение эмоциональных реакций, расстройства восприятия и двигательные нарушения. А постоянная стимуляция организма истощает сердечную мышцу и значительно снижает иммунитет, делая наркоманов уязвимыми к различным заболеваниям.

Современная малоподвижная жизнь нередко толкает человека на поиск новых и сильных ощущений. И наркотики — наиболее простой способ их получить, ведь психоактивные вещества позволяют практически ничего не делать для этого. Не надо карабкаться



Школьники выступают за здоровый образ жизни

на гору, изучать музыку или спускаться с холма на велосипеде — то есть прилагать какие-то усилия. Поэтому большинство наркоманов — молодые люди не старше 35 лет, которые приобщаются к наркотикам «за компанию», из-за желания казаться взрослее, для «борьбы с проблемами». При этом наркомания быстро разрушает социальные связи, делая человека неинтересным для окружающих. Основной фокус его жизни сместился на поиск и употребление наркотиков.

Слепая вера

Почти все желающие попробовать «словить кайф» с легкостью ведутся на различные мифы о наркотиках, веря в то, что все это «не так опасно, как пугают». «Легкие наркотики не опасны» — даже самое безобидное на первый взгляд вещество может стать первым шагом к более тяжелой зависимости. «За один раз ничего не случится» — и единичный прием может вызвать сильное

привыкание и привести к тяжелым последствиям. «Можно бросить, когда захочешь!» — в реальности с этим сложно справиться без помощи специалистов. Чаще всего одним разом все не заканчивается: «удачный» первый прием наркотика лишает человека страха перед психоактивными веществами и открывает дорогу следующим дозам.

«Я не собираюсь становиться наркоманом — просто хочется иногда оттянуться» — в этой ситуации любая доза оказывается русской рулеткой. Даже если она и останется последней, риск отправиться продуктом с примесями, получить серьезную травму в состоянии наркотического опьянения, заразиться ВИЧ или гепатитом С всегда есть. А развиваться таким образом захочется все чаще и чаще — мозгу проще вырабатывать гормоны удовольствия при помощи психоактивных веществ, чем самостоятельно. Так и рождается наркомания.

Это не безопасно

Ищущие оправдание своей пагубной привычке принимать психоактивные вещества часто

считают безвредными наркотики, применяющиеся в медицине.

Сильнодействующие обезболивающие часто содержат наркотические препараты, медицинское использование марихуаны разрешено в некоторых странах, а с помощью ЛСД когда-то пытались лечить шизофрению. На самом деле многие лекарства обладают тяжелыми побочными эффектами, применяются строго по назначению врача и продаются только по рецепту. А неправильно применяемые лекарства способны всерьез навредить здоровью.

Поэтому, даже если бы все популярные наркотики были разрешены в России для медицинского использования, их назначение и распространение все равно касалось бы только тяжело больных

СПРАВКА

Одним из факторов, оказывающим серьезное влияние на оперативную обстановку на территории республики, является уровень распространения наркотиков. Так, в прошлом году сотрудники полиции выявили и поставили на учет 855 преступлений, что на 70 процентов больше, чем за аналогичный период 2023 года. Раскрыто 434 преступления данной категории. Число выявленных полицейскими тяжких и особо тяжких наркопреступлений также увеличилось на 320 и составило 590.

людей, а не являлось бы подтверждением их безвредности.

В зоне риска — каждый!

«Наркомания — это удел бедных и малоимущих, меня это не касается», — считают многие. Печальный факт в том, что употребление наркотиков распространено во всех слоях общества. Для всех социальных групп причины, побуждающие пробовать наркотики, одинаковые — скуча, стресс, пустота жизни и желание попробовать что-то новое. Зачастую подобные ощущения испытывают молодые люди из обеспеченных семей, регулярно оказывающиеся в местах, где высока возможность получить наркотическое вещество, например вочных клубах.

В подобной среде становится нормой не только курение и употребление алкоголя, но и прием наркотиков. Поэтому, чтобы стать «своим», молодому человеку приходится пробовать психоактивные вещества за компанию, что может закончиться и систематическим употреблением. Кроме того, у более обеспеченных слоев населения есть средства на частую покупку психоактивных веществ, чем и пользуются наркоторговцы, наживающие огромные капиталы на чужих зависимостях.

Существование от дозы до дозы не позволяет иметь наркоману постоянный доход, деньги быстро заканчиваются. Поэтому они, не ограничиваясь пропагандой употребления психоактивных веществ, которую ведут среди своих друзей и знакомых, в социальных сетях, часто вынуждены идти на более серьезные преступления — от распространения наркотиков до грабежей и убийств. А это уже преступления, за которые придется нести уголовную ответственность. И это получение вполне реального срока лишения свободы.

Стоит ли сомнительный «кайф» такого финала? Конечно, нет.

ПРИСОЕДИНИЯЙСЯ К СВОИМ!

СЛУЖБА ПО КОНТРАКТУ В ВООРУЖЕННЫХ СИЛАХ

**ЕДИНОВРЕМЕННАЯ ВЫПЛАТА
при заключении контракта в КЧР -**

2 000 000 рублей

Обращаться в Пункт отбора на военную службу по контракту (Карачаево-Черкесской Республики), по адресу **г.Черкесск,**

ул.Комсомольская, д.31, тел. (88782) 26-04-61,

а также в военные комиссариаты по месту жительства



**АРМИЯ
РОССИИ**

Министерство образования и науки КЧР объявляет о проведении аттестации кандидатов на должность руководителя образовательной организации, подведомственной Министерству образования и науки Карачаево-Черкесской Республики, — республиканского государственного бюджетного учреждения «Центр опережающей профессиональной подготовки».

Подробная информация о проведении конкурса на официальном сайте Министерства образования и науки КЧР, в разделе «Подведомственные организации», либо по ссылке https://www.minobrkrchr.ru/razdel/kadrovoe-obespechenie.php?clear_cache=Y.

Подробная информация о необходимых документах на участие в конкурсе и прием документов по адресу: **369000, г. Черкесск, пл. Ленина, Дом Правительства КЧР, Министерство образования и науки КЧР, каб. № 254, с 9:00 до 18:00, перерыв с 13:00 до 14:00, тел.: 8(878-2)26-69-41.**

Кадастровым инженером Гурмиковой Аминат Нурбиевой (КЧР, Хабезский р-н, а. Али-Бердуковский, ул. Комсомольская, 13, aminat.gurmikova@mail.ru, тел.: 8(963)170-11-39) выполняются кадастровые работы по уточнению границ з/у к. н.: 09:03:0020117:365, расположенного по адресу: КЧР, Хабезский р-н, а. Хабез, садоводческое т-во Первенец. Заказчик работает: Сидакова Мадина Маметбиевна (КЧР, г. Черкесск, ул. Матросова, 53б; тел.: 8(928)389-00-06). Собрание по поводу согласования местоположения границ состоится по адресу: КЧР, Хабезский р-н, а. Хабез, снт Первенец, в 13 часов 00 минут 11.03.2024 г. С проектом межевого плана з/у можно ознакомиться по адресу: КЧР, Хабезский р-н, а. Али-Бердуковский, ул. Комсомольская, 13. Требования о проведении согласования местоположения границ з/у на местности принимаются с 28.06.2025 по 27.07.2025, обоснованные возражения о местоположении границ з/у после ознакомления с проектом межевого плана принимаются с 13.07.2025 по 27.07.2025 по адресу: КЧР, а. Али-Бердуковский, ул. Комсомольская, 13. Смежные земельные участки, с правообладателями которых требуется согласовать местоположение границ, расположены по адресу: КЧР, Хабезский р-н, снт Первенец, с к. н.: 09:03:0020117:55; 09:03:0020117:75, а также Джо Ф. М. При проведении согласования местоположения границ при себе необходимо иметь документ, удостоверяющий личность, а также документы о правах на земельный участок.

◆ Утерянные документы на трактор Т-40 АМ, 1972 г. выпуска, госрегистрация 0257K409, рег. документы серия номер ПСМ А 631724, дата выдачи ПСМ 26.11.1994 г., выданные на имя Текеева Рашида Сулеймановича, **читать недействительными.**

Кадастровым инженером Лайпановым Назаром Пиляловичем (снилс: 140-309-713 20, Карачаево-Черкесская Республика, Зеленчукский район, а. Кызыл-Октябрь, ул. 8 Марта, 6; e-mail: laypanov-2015@mail.ru, тел.: 8(928)655-16-66) выполняются кадастровые работы по уточнению местоположения границ и площади земельного участка с кадастровым номером: 09:09:0060104:1069, расположенного по адресу: Российская Федерация, Карачаево-Черкесская Республика, Карачаевский р-н, аул Верхняя Теберда, ул. Тебердинская, д. 128.

Заказчиком кадастровых работ является Хубиева Джюлета Османовна (адрес постоянного места жительства: Российской Федерации, Карачаево-Черкесская Республика, г. Черкесск, ул. Трудовая, д. 93а).

Собрание заинтересованных лиц по поводу согласования границ земельного участка состоится по адресу: Российской Федерации, Карачаево-Черкесская Республика, Карачаевский р-н, аул Верхняя Теберда, ул. Тебердинская, д. 128.

Возражения по проекту межевого плана и требования о проведении согласования местоположения границ земельного участка на местности принимаются в течение 30 дней со дня опубликования объявления по адресу: Карачаево-Черкесская Республика, г. Карачаевск, ул. Ленина, 39.

Смежный земельный участок, с правообладателем которого требуется согласовать границы, расположен по адресу: Российской Федерации, Карачаево-Черкесская Республика, Карачаевский район, аул Верхняя Теберда, ул. Тебердинская, 130, с кадастровым номером: 09:09:0060104:1131. При проведении согласования местоположения границ земельного участка при себе иметь документ, удостоверяющий личность, а также документы о правах на земельный участок.

Кадастровым инженером Абидовым Фуадом Татлустановичем (квалификационный аттестат № 09-13-45, КЧР, Хабезский район, а. Бесленей, ул. Ленина, д. 4, тел.: 8(963)284-06-66) выполняются работы по подготовке проектов межевания земельных участков с кадастровыми номерами: 09:03:0000000:10842, расположенного по адресу: РФ, Карачаево-Черкесская Республика, Хабезский район, СХПА Бесленеевский, северо-восточнее а. Бесленей (пастбище и сенокос), 09:03:0000000:10829, расположенного по адресу: РФ, Карачаево-Черкесская Республика, Хабезский район, СХПА Бесленеевский, северо-восточнее а. Бесленей (пастбище и сенокос), 09:03:0000000:10820, расположенного по адресу: РФ, Карачаево-Черкесская Республика, Хабезский район, СХПА Бесленеевский, северо-восточнее а. Бесленей (пастбище и сенокос).

Заказчиком кадастровых работ является Зеков Мухамед Шрамбетович (РФ, КЧР, Хабезский район, а. Бесленей, ул. Лермонтова, д. 6, тел.: 8(909)499-70-57).

С проектами межевания земельных участков можно ознакомиться по адресу: РФ, Карачаево-Черкесская Республика, а. Хабез, ул. У. Хабекова, 104. Возражения относительно размера и местоположения границ земельных участков, выделяемых в счет земельных долей, принимаются в течение 30 дней со дня опубликования объявления по адресу: а. Хабез, ул. У. Хабекова, 104. При проведении согласования местоположения границ при себе необходимо иметь документ, удостоверяющий личность, а также документы о правах на земельный участок.

Кадастровым инженером Бекбулатовым Русланом Аскеровичем (РФ, КЧР, Усть-Джегутинский район, г. Усть-Джегута, ул. Щекута, 38, кв. 77; e-mail: bekbulatovrus@mail.ru, тел.: 8(928)392-08-67) выполняются работы по подготовке проектов межевания земельных участков, выделяемых в счет доли в праве общей собственности, с кадастровыми номерами: 09:07:0000000:4513, расположенных по адресу: РФ, КЧР, Усть-Джегутинский район, СПК «Темир-Тюз», поле № 52 (сенокос) площадью 1,88 га.

09:07:0040301:810, расположенных по адресу: РФ, КЧР, Усть-Джегутинский район, СПК «Темир-Тюз», поле № 19 (пашня) площадью 1,34 га.

09:07:0000000:4643, расположенных по адресу: РФ, КЧР, Усть-Джегутинский район, РГУП Горный, поле № 12 (сенокос) площадью 0,8 га.

Заказчиком кадастровых работ является Атабиев Роберт Абулкеримович (РФ, КЧР, Усть-Джегутинский район, с. Важное, ул. Колхозная, дом 37, тел.: 8(928)655-53-97).

09:07:0000000:2247, расположенных по адресу: РФ, КЧР, Усть-Джегутинский район, СПК Джегутинский, поле № 67 (пашня) площадью 1,24 га; поле № 11 (сенокос) площадью 1,67 га; поле № 56 (пастбище) площадью 2,91 га.

Заказчиком кадастровых работ является Баев Сейип Магофирович (РФ, КЧР, Усть-Джегутинский район, г. Усть-Джегута, ул. Курортная, дом 223, тел.: 8(928)034-68-37).

С проектами межевания земельных участков можно ознакомиться по адресу: РФ, КЧР, Усть-Джегутинский район, г. Усть-Джегута, ул. Щекута, 38, кв. 77. Возражения относительно размеров и местоположения границ земельного участка принимаются в течение 30 дней со дня опубликования объявления по адресу: РФ, КЧР, Усть-Джегутинский район, г. Усть-Джегута, ул. Щекута, 38, кв. 77.

день Республики



Учредители

Народное Собрание КЧР,
Правительство КЧР

Директор —
главный редактор

Е. В. Кратов

Общественно-политическая газета Карачаево-Черкесии.
Издается с 4 июля 1918 года. В 1968 году награждена орденом «Знак Почета». Выходит три раза в неделю

Дежурная бригада номера Полина Семенченко,
Всеволод Ливандовский, Антонина Ткачук, Диана Бабоева,
Марина Латышева, Юлия Мельникова

Редакционная коллегия Полина Семенченко, Татьяна Иванова
(заместители главного редактора)

Журналисты Шахриза Богатырева, Мадина Братова,
Светлана Кильба, Армида Кишмахова, Ольга Михайлова,
Лариса Николаева, Людмила Осадчая, Ольга Савенко
Фотокорреспондент Светлана Кильба
Финансы Анна Якушева (главный бухгалтер)
Корректоры Диана Бабоева, Марина Латышева,
Юлия Мельникова

Адрес редакции и издателя 369000, Черкесск, пл. Кирова, 23,
Дом печати, 2-й этаж. dr-09@mail.ru. Тел. (88782) 26-36-01
Реклама Татьяна Ольховская. Тел. (88782) 26-36-34

Доставка Управление федеральной почтовой связи КЧР
Тел. (88782) 20-04-13

© «День Республики», 2025. Авторы опубликованных материалов несут ответственность за точность приведенных фактов, цитат, экономико-статистических данных, собственных имен, географических названий и прочих сведений, а также за то, что в материалах содержатся данные, не подлежащие открытой публикации. Точка зрения редакции не обязательно совпадает с мнением авторов. Редакция вправе не вступать в переписку. Рукописи и другие оригиналы не возвращаются и не рецензируются. Перепечатка публикаций и их фрагментов возможна с разрешения редакции, ссылка на «День Республики» обязательна. За достоверность информации в рекламе и объявлении редакция «ДР» ответственности не несет. Материалы со словом «Реклама», а также под рубриками: «Бизнес-пресс», «Люди успеха», «Объект внимания» и со знаками * и © публикуются на правах рекламы. Газета зарегистрирована Южным окружным межрегиональным территориальным управлением Министерства РФ по делам печати, телерадиовещания и средств массовых коммуникаций. Свидетельство ПИ № 10-4272 от 17 декабря 2001 года

Дизайн-проект
Александр Костриков

Отпечатано
ООО «Издательство
„Южный регион“».
357600, Ставропольский край,
Ессентуки, ул. Никольская, 5А.
ИНН 2626030157.

Печать офсетная.
Заказ

Тираж 3500 экз.

Цена в розницу — свободная

Время подписания в печать
17:00 (по графику), 17:00 (факт)



Птышский водопад — настоящая жемчужина Тебердинского национального парка. Маршрут к водопаду протянулся на 6,7 километров (в одну сторону) и занимает около трех часов. Начинается путь от КПП «Домбай — Ульген», проходит через живописную Русскую поляну и вдоль живописных долин рек Чучур и Северный Птыш. Каскадный водопад расположен на склонах одноименного ущелья у ледника Птыш и представляет собой захватывающее зрелище.

Зола-помощница

Используют ее на своих участках дачники по-разному

Сад-огород

Несмотря на многообразие минеральных удобрений, зола по-прежнему востребована для подкормок и борьбы с болезнями и вредителями.

Показания и « побочки »

В качестве удобрения золу вносят как в сухом, так и в растворенном виде. Второй вариант в большинстве случаев предпочтительнее — из жидкости растения лучше усваивают питательные вещества. Такую подкормку обычно проводят летом: 100 г древесной золы заливают водой и тщательно размешивают. На некотором расстоянии от растений по периметру делают борозды. Аккуратно вливают в них зольный раствор и сразу присыпают сверху землей.

В сухом виде золу вносят на огороде под перекопку почвы и в саду осенью для подкормки деревьев из расчёта 100 г/м² (в граненом стакане объемом 250 мл помещается около 125 г древесной золы). Если золы мало, можно сыпать ее «адресно», прямо в лунки при посадке семян или рассады, тщательно перемешивая с землёй, не более 0,5–1 столовой ложки на лунку (норма зависит от культуры). При посадке деревьев, в яму насыпают 100 г золы, также перемешав с грунтом.

Кстати,

даже экологически чистая зола — щелочной продукт. Поэтому при работе с ней надевайте перчатки, очки и маски, защищающие дыхательные органы, чтобы летучий пепел не вызвал раздражения. И не используйте в качестве удобрения продукты горения бытового мусора, досок с остатками лака, клея или краски. Такой пепел может содержать опасные вещества: свинец, кадмий, диоксины.

У золы щелочная реакция, причем, у свежей — более агрессивная, чем у отлежавшейся. Поэтому перед добавлением в почву с нейтральной реакцией, лучше дать ей некоторое время полежать. А чтобы при посадке рассады и саженцев зола не вызывала окож корней, при внесении в лунки и ямы ее необходимо перемешивать с землей. Бывает, чтобы снизить щелочность золы, ее гасят уксусной (не концентрированной) кислотой, добавляя несколько капель в разведенную в воде золу.

Нельзя одновременно вносить и, тем более, смешивать золу с минеральными и органическими удобрениями. При совместном применении это ценное вещество из них улетучивается. Также нужно сделать перерыв между использованием золы и биопрепаратов.

Кому что нравится

Большинство садовых и огородных культур хорошо отзываются на внесение золы, однако, у нее щелочная реакция, снижающая кислотность почвы. Поэтому если вносить подкормку в щелочной субстрат, это приведёт к ещё большему защелачиванию. В таких условиях все растения не смогут усваивать питательные вещества, и у них разовьётся хлороз. Также удобрение не подходит для куль-

тур, предпочитающих кислые почвы. К ним относятся: гортензии, клюква, брусника, черника, голубика, хвойные и рододендроны.

С осторожностью нужно удобрять золой и картофель, который хорошо развивается в слабокислом грунте.

Широкие возможности

Золу часто применяют для борьбы с болезнями и вредителями. Чтобы слизни и улитки не съели весь урожай, почву вокруг растений обильно присыпают перилом — моллюски очень не любят по нему ползать. Отводить муравьев тоже можно, если посыпать их тропы.

От белой и серой гнили огородные культуры также опудривают золой. Чтобы приготовить раствор для опрыскивания, 100–300 г предварительно просеянной золы (в зависимости от степени заражения растения) полчаса кипятят в 3 л воды. Когда жидкость отстоится, ее процеживают, доливают водой до 10 л рабочего раствора, а затем обрабатывают плодовые деревья и ягодные кустарники. Такой настой защищает их от вредителей (плодожорки, вишневого пильщика, и болезней типа мучнистой росы). Чтобы зольный раствор лучше прилипал и дольше держался на ветках, в него добавляют 40–50 г мыла.

Опудривают золой и небольшие срезы при делении корневищ, обрезке деревьев и других работах. Порошок обладает дезинфицирующими свойствами, препятствуя проникновению вредителей и возбудителей болезней в ранки, а также ускоряет подсыхание мест срезов. Подготовила ЛАРИСА НИКОЛАЕВА (по информации сайта «Ботаничка.ру»).

Еще больше интересного и нового на сайте denresp.ru



Куриные желудки в сметане

Рецепты

Когда-то Вера Гаврилина нашла этот рецепт в старом кулинарном журнале. Он понравился ей своей простотой в приготовлении и вкусом. А сегодня это частое и любимое блюдо в ее семье.



Ингредиенты: 1 кг куриных желудков, 100 г моркови, 120 г репчатого лука, 80 г корня сельдерея, 100 г сметаны, 500 мл воды, 2 ч. л. хмели-сунели, 2 ст. л. муки, соль, перец, 2 ст. л. растительного масла.

Подготавливаем субпродукт

1 С куриных желудков срезаем жир, пленки, тщательно промываем и помещаем в кастрюлю с горячей водой. Затем нагреваем до кипения и варим 5–10 минут на умеренном огне. После закипания первую воду сливаем и заливаем второй раз до готовности. Сливаем воду, куриные желудки откладываем на дуршлаг, промываем проточной водой.

Делаем соус

2 В миску насыпаем пшеничную муку, добавляем сметану. По вкусу солим, насыпаем хмели-сунели. Вливаем холодную воду, помешиваем сметанный соус до однородного состояния, чтобы не было комков.

Собираем блюдо

3 На дно огнеупорной формы с высоким бортиком наливаем растительное масло. Выкладываем отварные желудки в форму, сверху

4 Форму прикрываем фольгой на час–полтора при температуре 165–170° С. Время готовки зависит от качества куриных желудков. Когда мясо станет мягким и нежным, выкладываем куриные желудки на блюдо и посыпаем мелко нарезанной петрушкой. Приятного аппетита!

Подготовила ЛАРИСА НИКОЛАЕВА

ФАКТ

В давние времена субпродукты считали пищей бедняков, а теперь даже в хорошем ресторане можно отведать вкусное блюдо из куриных потрошков. Ведь в руках хорошего повара даже самая бюджетная часть курицы может превратиться в еду для гурмана.

а также смогли попробовать себя в стрельбе и даже поучаствовать в демонстрационной гонке вне зачёта. А 24 июня стартовал первый этап Кубка России по ачери-биатлону. В течение двух дней сильнейшие спортсмены из разных регионов соревновались в забегах по пересечённой местности с этапами стрельбы из лука.

В Железноводске 5 июля состоится V открытый свадебный конкурс «Забег невест — 2025», посвященный Дню семьи, любви и верности. Об этом сообщил глава города Евгений Баулин. «Для всех участниц забега подготовлен приятный сюрприз — возможность окунуться в атмосферу кино и побывать в фан-зоне Кинофестиваля, который будет проходить в Железноводске в августе», — написал он в своем Telegram-канале.

На Ставрополье к врачам с жалобами на укусы клещей обратились 304 человека. Данные за неделю привели специалисты регионального управления Роспотребнадзора. У десяти ставропольцев диагностировали крымскую геморрагическую лихорадку, у 34 — клещевую боррелиоз. Последнее заболевание чаще всего обнаруживают у пострадавших от укусов паразитов жителей краевой столицы. Чтобы остановить распространение опасных болезней, территории края продолжают обрабатывать инсектицидами.

Жителей и гостей Кавминвод удивили ледяные сугробы — на минувшей неделе в край пришло похолодание в компании с ливнями, градом и шквалистым ветром. В Ессентуках дороги за несколько минут покрылись толстым слоем мелкого града. Автомобилисты медленно преодолевали внезапное препятствие и держали дистанцию с другими машинами. А жителям частных домов пришлоось откапывать калитки, чтобы попасть во двор. Высота сугробов превышала 20 сантиметров.